

见证 改革开放 40 周年

1978 018

陈爱莲:

没有改革开放就没有万丰

一无资金、二无厂房、三无设备,谁也未曾想到,当初这个“呱呱坠地”于租赁厂房的创业者,有朝一日会蝶变成全球数一数二的国际化集团公司。

“没有改革开放,就没有今天的万丰。万丰的命运和国家的命运紧密相连。从创业的艰辛到成长的喜悦,一路走来,我幸福并快乐着!”万丰集团党委书记、董事局主席陈爱莲说,“万丰是改革开放的见证者、建设者、受益者。深耕先进制造业 24 年,万丰始终紧扣时代脉搏,把握发展机遇,与国家战略同频共振,精准布局、精准发力,才成就今天的蓝图。”



记者 胡夏锋

从白手起家

改革开放春雷乍响,惊醒一帮有识之士,陈爱莲便是其中一员。

1994 年,在无资金、无厂房、无设备的情况下,陈爱莲带着她的团队正式“出海”:向银行贷款 50 万元,租用闲置的造纸厂厂房,赊来 50 万元设备——这就是当年万丰的全部“家当”;瞄准的项目也只有一个——零部件制造。

创业伊始,陈爱莲便大胆提出“一览众山小,再览众山无”的市场战略定位,决定配套处于行业领先水平或最具发展潜力度的主机厂商。当时,

她带着销售团队和刚刚下线产品直奔南京的一家整车厂。可当时这家企业高管们正在开会,陈爱莲在会议室门口一等就是两个小时。或许被陈爱莲的执着和诚意所打动,或许被款式新颖的万丰产品所打动,对方决定给万丰“试试”的机会。装车一试,发现质量不错,立即当场拍板签下订单。

首战告捷,士气大振,万丰决定开启量产计划。可没有想到的是,当年春节加班加点却生产出来一堆价值 60 余万元的“次品”。这些所谓的“次

品”,完全符合当时的质量标准,也不影响正常使用,只是与万丰自定的质量要求有些差距。当时也有厂家要这批产品,可陈爱莲坚决不让它们出厂,并要求生产人员、质量检查人员一一上台检讨,之后全部回炉。

虽然损失惨重,但陈爱莲觉得“值”——“没有质量、没有信誉,企业发展只是一句空话”。事实证明,陈爱莲的决策是正确的。1997 年,万丰集团夺得中国汽车零部件“市场占有率、质量满意率、购买首选率、品牌综合竞争力”四项桂冠;1999 年,万丰集团开始打

开汽车主机市场;2006 年,万丰奥威在深交所中小企业板上市;同年,万丰集团跻身全球最重要汽车零部件提供商之一……

陈爱莲说,她的创业历程可以分成三个阶段,第一阶段是出于信任,不能辜负员工的信任,而且参与企业管理也是她吐故纳新、学习成长的过程;第二阶段是出于责任,一定要对得起客户和合作伙伴的厚爱;第三阶段是出于使命,要振兴民族工业,争做细分市场的领跑者。

创发展神话

万丰集团快速崛起,但陈爱莲并不满足,而是将目光瞄向对外扩张。

上海二守合金是一家中韩合资企业,由于 1999 年的金融危机导致资金链出现问题,只能寻找被收购的机会。陈爱莲参观之后,有意将这家企业收入麾下,双方却僵持在收购价格上无法谈拢。“如果自行创办,或许五年都无法达到这样的规模。可自己内心坚定,未到心理价位就不要。”陈爱莲回忆。正准备返回的时候,对方终于让步,上海二守

合金正式易主万丰集团。

“小试牛刀”的万丰集团如鱼得水,于 2001 年将山东都瑞轮毂有限公司收入麾下。万丰集团的“版图”随之扩张——2002 年在重庆建立生产基地,2003 年在威海设立万丰镁业科技公司,2004 年又设立中外合资企业宁波奥威尔公司……

“一览众山小”的陈爱莲没有沾沾自喜,反而对她的团队提出更高的要求:向海外进军。

位于加拿大的镁瑞丁公

司在汽车镁合金零部件领域享有盛誉,有着全球顶级镁合金技术研发中心,掌握着镁合金铸造、磨具设计、产品设计、机械加工、表面防护处理等世界领先技术,北美市场占有率超过 65%,与世界高端汽车品牌保持长期合作关系。正是由于这些“优点”,镁瑞丁被万丰集团视为海外并购开篇之作的的首选。2013 年,万丰集团仅仅用三个月时间,就完成第一次跨国并购,一举站上全球镁合金领域的技术、市场制高点。事实证

明,陈爱莲的决策是明智的——到 2015 年,镁瑞丁的赢利能力就比收购前增长近 10 倍。

首尝胜果,万丰集团从此“一发不可收拾”,开始全面进军海外并购市场。2016 年,万丰科技并购美国焊接机器人应用系统服务商 Paslin;同年,一举拿下捷克 DF 飞机制造公司和加拿大钻石飞机工业公司;2017 年,完成奥地利钻石飞机公司收购交割……万丰集团因此被称为浙商跨国并购“模范生”。

圆航空梦想

陈爱莲和她的万丰集团,显然还不满足,“航空梦”应运而生。

2016 年 5 月 10 日,总投资 100 亿元的万丰航空小镇正式奠基。“航空梦一直是万丰梦的一部分,也是万丰大交通战略的一部分。”陈爱莲说。按照规划,万丰航空小镇将围绕飞机研发制造这个核心,结合新昌旅游、文化、环境等资源基础,发展通航运营、观光旅游、航空运动、飞行体验、驾照培训等,带动服务业、建筑

业、文化创意产业等关联产业发展,建设一个宜业、宜居、宜游的美丽生态小镇。

两年之后,陈爱莲的“航空梦”从梦想照进现实——今年 9 月 25 日,两架由万丰自主研发的固定翼飞机“ALTO100”和“钻石 DA20”举行首飞。这两架飞机是万丰收购国外三家飞机制造企业后,实现本土化制造的第一步。万丰航空小镇也于当日开园,飞机制造、机场建设、通航运营、航校培训、低空保障等通航全产业链正式向世人

揭开神秘的面纱。

“通航产业是万丰未来 30 年的战略性新兴产业。”按照陈爱莲的战略设计,万丰航空小镇不仅布局通航五大板块的完整产业链,还将还将涵盖三大产业:零部件产业,打造工业 4.0 全球先进制造业智慧工厂的样板;镁合金产业,打造全球轻量化新材料细分领域的领跑者;通航产业,打造全产业链最具核心竞争力的行业领导者。

在万丰集团的战略规划中,航空小镇全面达产后,要

实现销售 200 亿元、利税 50 亿元,员工 6000 名。

“只要想干事、会干事、敢干事,就一定能干成事。”陈爱莲说,“但不是盲干蛮干,而要巧干实干。”万丰集团始终坚持“听党话、跟党走”和“没有战略就没有方向、没有文化就没有灵魂、没有创新就没有活力”的理念,倡导“快乐工作、幸福生活”,这就是“巧干+实干”的完美体现,这就是万丰汲取改革开放的养分,摸索出来的核心竞争力。

链接:

新昌特色小镇有“特色”

新昌现有两个省级特色小镇创建对象,智能装备小镇于 2016 年 1 月被列入第二批省级特色小镇创建名单,万丰航空小镇于 2017 年 7 月被列入第三批省级特色小镇创建名单。

智能装备小镇位于省级高新技术产业园区,规划面积 3.46 平方公里,计划总投资 91.5 亿元。小镇将构筑“一核四区”空间布局架构,依托高新园区在产业集聚、企业实力、创新支撑、自然人文等方面的优势,以高端化、智能化、绿色化为主攻方向,推动信息技术与装备制造融合发展,打造产业特色鲜明、创新能力强劲、产业配套完备、生态环境优美的特色小镇。在 2016 年和 2017 年的省级特色小镇考评中,智能装备小镇均被评为优秀特色小镇。

万丰航空小镇位于新昌工业园区大市聚区块,规划占地 5.5 平方公里,总投资超 100 亿元。整个小镇布局“一核两翼”,“一核”即飞机整机制造,“两翼”即航空装备和航空服务,打造全国综合性全产业链航空特色小镇。目前,万丰航空小镇已被列入国家级空中游览基地、国家级通航产业综合示范区、国家级航空飞行营地。

